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A takarékpénztár helyzete.
rí.

Az a kérdés tehát, hogy valójában 
mennyi hiánya van a takarékpénztárnak, 
ami fedezésre szorult, s arai ma is fede­
zetlen még ?

A hivatalos communiqué 431.000 frtot 
mutatott ki, arait fedezni kellett.

Nem való Több, sokkal több.
Hát mennyi ?
Vegyük csak elő az 1898. évi deczem- 

ber 31 -érői lezárt, vagyon mérleget,. Ott 
van az rikító betűkkel. Ott van az a 
tétel: nyílt hitelszámla 609.825 
frt 28 hr.

Igaz, minden pénzintézet vagyonmér­
legében ott van e-; a tétel „nyílt hitel­
számla“, csakhogy minden más pénzinté­
zetnél mint fedezett hitelszámla szerepel 
ez, s mert ez összegre a. takarékpénztár­
nak a mérleg lezárásakor fedezete nem 
volt, ez a nyílt hitelszámla nem egyébb, 
mint fedezettel nem hi ró tétel, vagyis 
hiány, helyesen veszteség egyenleg.

Meg is mondhatjuk, hogy miképen 
keletkezett Ott vannak a 460.000 frtot ki­
tevő lejárt bank váltói a gőzmalomnak s 
a 140 néhány ezer frt. lejárt bankváltói az 
egyeseknek, ez teszi ki azt a 600 néhány 
ezer forintnyi mancót.

Ez az összeg tehát az, mely fedezetre 
szorult.

Nézzük most, hogy ebből mennyi lett 
valósággal fedezve.

Az igazgatóság 2 ízben összesen 325.344 
frt 70 krt jegyzett.

Álljunk itt meg egy kicsit.
A 609 ezer forintnyi hiány a pénztári 

készpénzkészlet hiánya volt. A fedezetnek 
tehát, szintén készpénzben kell letetetnie

Miután pedig az igazgatóság által 
jegyzett 325.344 frt 70 krból csak mintegy I 
170.000 frt. készpénz folyt be, a többi 
pedig ez ideig csak a papiroson van meg, 
szorosan véve úgy kellene venni, hogy 
csak 170 000 frt. pénztári készlet lett az 
igazgatóság részéről megtérítve, 155 344 
írtnak megtérítésére pedig még csak kö­
telező Ígéretet tett.

No de hát azt hiszszük, hogy ha ez 
ígéret beváltására határidő lesz megszabva, 
Jgv biztosra vehető, hogy ez összeg is be 
fog folyni, s ekként a pénzkészlet hiánya 
325.344 frt 70 kr. erejéig szintén pénz­
zel fedeztetik.

Sajnos, az igazgatóság eme fedezetéről | 
különböző hírek keringenek, amelyek 
méltán kelthetnek aggodalmat.

Vannak benfentes emberek, akik ha­
tározottan állítják, hogy ez összeget az 
igazgatóság nem megtéritésképen fizeti a 
takarékpénztárnak, hanem egyszerűen se­
gély és esetleg biztosíték képen és ennek 
folytán az mint betét kezelődik s az 
igazgatóság az után 4% betéti kamatot húz.

Nem hiszszük el e hírnek valódiságát,
I s reméljük, hogy a vasárnapi közgyűlésen 

zgatóság maga fog sietni e hirt meg-az igaz
! czáfolni. Mert végre is bizonyos az, hogy 
j az igazgatóság mulasztást követett el (ez 

a legenyhébb kifejezés, melyet használha­
tunk) s e mulasztás következménye a 
takarékpénztárt ért nagy veszteség. Már 
pedig e mulasztásáért felelős s felelőssége 
a kár megtérítésére kötelezi őt. Ha ezt 
önszántából nem tenné, úgy bírói utón 
volna, erre kötelezhető A kár megtérítése 
pedig a hiányzó pénzösszeg megtérítéséből 
ál Iván a 325 ezer néhány száz forintnak 
is ily czólja lehet csupán s ebben az 

I esetben az után kamatok nem járnak.
Ilyen formán tehát el lehet fogadni, 

j hogy a 609 825 frt 28 kr. hiányból 
I 325 344 frt 70 kr. megtéríttetett, maradna 
; még megtérítetten összeg 284.470 frt 

58 kr
Igaz, hogy a könyvelő fiókjában több 

ezer forint készpénz találtatott s az is 
igaz, hogy a malomváltókra időközben 
7000 frt lefizettetett. Ily czimen közel 
20.006 írttal apadt a hiány s az ma 
mintegy 260 000 írtra rúg.

Az igazgatóság egy helytelen s jogo­
sulatlan számvetéssel mutatta ki azt, 
hogy csak 431 ezer forint volt a mancó, 
mert láttuk, hogy az 609 ezer volt s 
ugyanilyen helytelen és jogosulatlan szám­
vetéssel mutat ki 431 ezer forintos fe­
dezetet is. j

Nevezetesen a takarékpénztárnak 106 j 
ezer forintnyi tartaléktőkéje van, ezt egy- ■ 
szerűen leírja mint nem létezőt, illetve 
ezzel fedezni akarja még a hiányhátra­
lékot

De hát helyes ez ? Nem. Mert ez a j 
tartaléktöke tényleg létezik, vagy legalább 
létezett s azt mint nem létezőt leírni j 
nem lehet.

Ha pedig nem létezik, akkor azt is 
meg kell téríteni, mert hiszen ez is olyan 
vagyonrésze a takaréknak, amely az igaz­
gatóság mulasztása folytán veszett el. A 
közgyűlés megengedheti, hogy felmenti az 
igazgatóságot ennek az összegnek megté- i 
ritési kötelezettsége alól, de addig inig ez 1 
összeget el nem engedi, addig ez az ősz- i

I szeg is hiányzik s a hiánykimutatásban 
fel kell venni.

No de hát ez is csak 106 ezer frt, s 
! még ezen felül marad vagy 150 ezer fo­
rint hiány.

Az igazgatóság egy görbe számvetés­
sel ezt is fedezettnek mondja

Azt mondja ugyanis, hogy azok a ma- 
j gánfelek, akiknek vagy 160 000 frtnyi le­
járt váltóit találták, ez összegekre nézve 

1 tartozásukat elismerték s ki is egyeztek, 
Ezt az összeget tehát activ követelés­

ként fedezetnek állítják be
Köszönjük szépen. Ha a papiros és a 

kötelező egyúttal pénz is volna, akkor 
igen, de sajnos olyan kötelezettségek, me­
lyeket 5—! 0 év alatt, igéi nek beváltani, 
amelyekre semmi aggálytalan biztosíték 
nem nyujtatott, amiket — maga az igaz­
gatóság beismeri — ma az adósok tény­
leg képtelenek kifizetni — ilyen követe­
lést activ vagyonnak venni nem lehet.

Tudjuk, hogy minő mulasztások miatt 
keletkezett e hiány. Tudjuk, hogy a pénz­
tárból tartozatlanul fizették ki ez össze­
get s nem a rendes hitelnyújtás üzemé­
ben. Ennek az összegnek pénzben kell 
visszatérittetni s nem ilyen problemati- 
cus értékű papírokban.

Az igazgatóságnak az volna a köte­
lessége, hogy az ilyen természetű hiányt, 
melyet a febr. 28-iki mérleg „Adósok“ 
czimen 140.705 frt 87 krban tüntet fel, 
ő maga készpénzben megtérít, ellenben 
a magánosokkal kötött egyezség az övéké 
s ami abból megtérül, az őket illeti. Ha 
az egész 140 ezer forint befolyik, annál 
jobb nekik, de ami elmarad, az az ő ká­
ruk nem a takaréké.

Aki egy kicsit ismeri ezen magánadó­
sok vagyoni helyzetét, bizonyára tudja, 
hogy ebből a 140 ezer forintból majd a 
fele teljesen rossz követelés, s előrelátha­
tólag nem fog befolyni s már most leír­
ható a dubios contóba.

Amennyiben tehát a közgyűlés ezeket 
a kétes értékű papírokat 140 ezer forint­
ban fedezetnek venné s nem követelné 
az igazgatóságtól a készpénzt, annyiban 
el lehetünk' készülve, hogy ez összegekből 
60—70 ezer forint elveszett.

Mintán pedig a tartaléktőke elveszett,, 
s azt az igazgatóság maga elengedni kéri 
s megtéríteni nem akarja, ez a 60—70 
ezer forint összeg, mely a 140 ezerből 
bizonyára el vész, egyúttal a részvénytőkét 
is elfogyasztja, s ha más megtérülést nem 
remélhetünk: akkor a részvénytőke 
legnagyobb része el van veszve.
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S ezt az igazgatóség maga is nagyon 
jól tudja úgy látszik — mert ép azért 
bocsátja ki az elsőbbségi részvényeket, 
hogy egy uj részvénytőkét akar beszerezni.

De hát mi van a gőzmalom 453.000 
frtnyi váltójával? Hát az egy krajczárt 
sem ér? Ejh dehogy nem! Hiszen ha a 
gőzmalom csődbe jut, akkor is kihajlik 
belőle valami. Ha 5%, akkor 22,000 frt, 
ha 20%. akkor 90.000 írt.

Ez az összeg azután vagy a tartalék­
tőkét, vagy a részvénytőke hiányait pó­
tolná.

Csakhogy az igazgatóság úgy tervezi, 
hogy ez őt illesse Már ki is egyezett 
30%-ra azokkal, akik a. malom ügyeit 
akarják rendezni s így vagy 1 30 000 frtot 
kapna e váltókból. Ha ez nekik sikerül, 
akkor azután úgy áll a dolog, hogy az 
általuk jegyzett 325.000 írtból 130 vissza­
térülvén, ők csalt 225.000 frtot térítet­
tek meg a takaréknak, inig a részvénye­
sek az egész tartaléktőkét s a részvótiy- 
tőke nagy részét áldozták fel csak azért, 
hogy a betétek kellő fedezetet kapjanak.

Egyszóval maga az intézet — mert 
a részvények egyeteme képezi az intéze­
tet — jóformán tönkrement.

De nem tudjuk, hogy vájjon a rész­
vényesek meg fognak-e ebben nyugodni. 
A többség igenis meg, hisz az igazgatóság 
kezében van a részvények többsége, — 
de a kisebbség, az nem s keresni fogja 
módját az intézet megmentésének. Minden 
törvényei eszközzel.

Mert ha a tartaléktőkének s a 140 
ezer forint. „Adósok“ számlájának kész­
pénzben voAú megtértresere kötelezik az 
igazgatóságot, akkor megmarad a rész­
vénytőke és tartaléktőke is. De csak ak­
kor. S csak akkor van megmentve az 
intézet is. ♦

S mit szóljunk., az elsőbbségi részvé­
nyek kibocsátásának tervéhez ?

Hogy a takarékpénztár évi 10—15000 
frtnyi nyereményéből először az elsőbb­
ségi részvények után 6% kamat biztosit-

Az Újvidéki Hírlap tárczája.
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A bizalom.
Mit nevezünk bizalomnak?
Az ember a bizalmat valami dologba, 

emberbe, intézménybe veti, mint magot a tőid­
be, mint horgot a halnak, hogy megfogja. A 
bizalom hit, hogy valakiben vagy valamiben 
nem csalódunk, a bizonyosság előlegezése vé­
letlen körülményekhez s a jövővel szemben. 
Ennek ellentéte a bizalmatlanság. Úgy az előb­
bi mint az utóbbi inkább érzelmen alapszik 
mint pusztán értelmi okokon.

8 mert érzelem az alapja, a Ionforrása, 
épp azért, oly gyakori a népnél, s ez oka egy­
részt annak is, hogy a nép nagyon gyorsan 
az előítéletek felé hajlik.

Már régebb idő óta tapasztaljuk, hogy ez 
az előítélet a magyar társadalomban mindjob­
ban előtérbe lép és az ebből folyó bizalmat­
lanság hovatovább érezhetőbbé kezd válni.

Talán sehol egy országban sem nyilvá­
nul ez oly arányokban, mint éppen Magyar- 
országon, a mi hazánkban. Bármi uj kelethez 
zek is, azt. bizalmatlansággal fogadjuk ; még azt 
sem engedjük meg neki, hogy bemutatkozzék 
a nagyközönségnek s már is kész felőle a vé­
lemény. Ha valaki egy jó véleményét keresztül 
akarja vinni, egy uj iparágat, kereskedelmi 
czikket akar meghonosítani, el lehet készülve

tassék s csak azután kapjanak a régi 
részvények kamatot: annyi mint hogy a 
régi részvényekre alig jut valami.

Persze, mert értékük nagy része 
nincs is meg. S vagy két év múlva 
be fog következni, hogy a régi részvények 
értékét 30—40 írttal lebélyegzik.

Kívánjuk, hogy jóslatunk ne követ­
kezzék be

Miután pedig amint megírtuk, s amint 
ma is mondjuk, a betétek biztositva 
vannak, s a betevők nyugodtak lehetnek, 
szabad volt így a takarékpénztár helyze­
téről nyílt véleményt, mondanunk.

A vidéki pénzintézetek reformja.
Vidéki pénzintézeteink organikus bajai a 

hazai pénzügyi körök komoly figyelmét tartják 
ébren folyton és a bajok lényeges alapokait 
kutatva, azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy 
mily módon és miféle eszközökkel lehelne 
azokat szanálni.

A magyar pénzintézeteknél általánosság­
ban két sajátságos dolog tűnik fel. Először, 
hogy keletkezésüket és működésüket külön 
törvény vagy hatóság nem szabályozza; má- 
s dszor, hogy a bankok és takarékpénztárak 
nálunk lényegileg miben sem különböznek 
egymástól. A vidéki pénzintézetek közös tu­
lajdonsága, hogy aktiv vagyona immobilig, 
inig tartozásai mobilisek, azaz esetleg rövid 
idő alatt visszafizetendők, ellenben követelései 
iegtöbbnyire olyan természetűek, amelyeket, 
egyszerre vagy rövid idő alatt pénzzé tenni 
nem lehet

a hirtelen vagy {rohamos hitelfölmondás 
által — annak okára való tekintet nélkül — 
pénzintézeteink tömegesen pusztulnának el és 
válságos időben azokat senki sem támogatja. 
Azok esetleges válsága nagy pusztítással fe­
nyegeti az országot, ha tekintetbe vesszük, 
hogy 1897. végén a saját 110 millió alap — 
és tartaléktőkéjükön kívül 558 687,000 frt. 
betétet kezeltek vidéki pénzintézeteink és kö­
rülbelül ugyanennyit helyeztek el kölcsönök 
hon. Ezért kelt komoly aggodalmat bármely 
csekélyebb vidéki pénzintézet bukása.

E bajok orvoslását czélzó javaslatok 
egyike az államra bízná a reformot, egy má 
sik önkormányzati alapon kívánja a kérdést 
megoldani. Ez utóbbi mód a czélrávezetö és 
jogosabb is, mint az előbbi. Először tehát egy 
központi hatóságot vagyis egy országos pénz-

a legnagyobb mérvű bizalmatlanságra, sőt el 
lehet készülve az esetleges megtámadtatásra 
s arra a vádra, hogy a társadalomnak, a nép­
nek kárát akarja, csupán csak azért, hogy 
anyagi érdekeit kielégítse s a népet kizsák­
mányolja.

A legsajnálatosabb körülmény mindezek­
ben az, hogy nemcsak a köznép, de a tanult 
osztály, a társadalom intelligens eleme is, akinél 
pedig volt alkalom talán már tapasztalatilag 
is meggyőződést szerezni arról, hogy bizonyos 
dolgok támogatásra méltók, mert ezt vagy azt 
a kőzúzóit szolgálják, maguk is partjára”-álla­
nak azoknak, akik csupán csak előítéletből al­
kotnak maguknak véleményt, de praktikus 
gyakorlati ismereteik nincsenek, s akiket ha 
megkérdeznénk, hogy vájjon miért gondolják 
a tervezett dolgot rossznak, miért tagadják meg 
tőle mar előlegesen is bizalmukat, csak azt 
mondhatnák, csak azt hozhatnák fel érvelésül 
hogy ők azt úgy gondolják!

Hz utóbbiaktól nem vesszük rossz neveti 
a bizalmatlanságot, mert tudjuk, hogy ezek 
sem kellő tapasztalatokkal, sem szakismere­
tekkel nem rendelkeznek, mert sem az iskolá­
ban, sem a gyakorlatban nem volt alkalmuk 
megismerkedni a véleménynyilvánításhoz ok­
vetlenül szükséges kellékekkel: de mit szól­
junk azok bizalmatlanságára vonatkozólag, akik 
tudják, ismerik a tervbe vett dolog, intézmény 
tendencziáját s mégis oly előítéletekkel táp­
lálkoznak, amely sem a dolog lényegének, de

j intézeti kamarát kell megalakítani, mélynél,
I kötelező tagja lenne minden hazai hitelintézet 

melynek alaptőkéje nem haladja meg az 1 
millió forintot. A kamarával kapcsolatosan 
országos pénzintézeti alap volna létesítendő 
az által, hogy a kamara minden tagja összes 
betéteinek 5%-át abba elhelyezné és gyiiinöl 
csöztetiié. így mintegy 25-30 millió''forintot 
kezelne az orsz. pénzintézeti alap, ami oly 
erőtartalék, liogy az ország pénzintézeteinek 
még nagyobb válságok esetében is elegendő 
támaszul szolgálna. "

Mert a legnagyobb válságok sem Ugy 
kele keznek, hogy egyszerre pusziul el az 
egész ország, hanem előbb egy, aztán tiz 
száz és több intézet omlik össze. Ha tehát 
van oly intézmény, mely az elsők pusztulását 
meg tudja akadályozni, a bajban levő intézet­
ben fentartja a báfo ságot és erőt, á közön­
ségben pedig a bizalmat, akkor meg van 
mentve minden. Az Ham hozzájárulására 
csak annyiban volna szükség, hogy a fentjel 
zeit két intézmény szabályzatai a törvényho­
zás utján törvény erejével ruháztassanak fel 
és hogy az orsz. pénzintézeti alap jövedelmei 
adómentességet élvezzenek, minthogy az illető 
betétek már úgyis meg vannak adóztatva, Ez 
intézmények előnyei sokfélék. Először emelnék 
pénzintézeteink hitelét itthon és a külföldön. 
Mert másként all a dotog, Int tudva van, hogy 
minden intézet mérlege szakértő és elfogulatlan 
hatóság szigorú ellenőrzése alatt áll. Äz inté­
zetek tehát, nem a nagy osztalék fizetésére 
fognának első sorban törekedni, de arra, hogy 
mérlegük kiállja a bírálatot.

Továbbá teljesen megszűnnék a bizalmat­
lanság, mely onnan ered, hogy tekintve a tar 
1 ozások rövid lejáratú voltát a vagyontételek 
hosszú lejáratával szemben az Intézetek na­
gyobb megrendülésnek ellenállni nem képesek, 
— megszűnnék, lm általánosan tudva volna, 
hogy egy hatalmas pénzerő áll mindegyik in­
tézet háta mögött. Vonatkozik ez a régi s na­
gyobb intézetekre is, amit bizonyít, az utóbbi 
években tönkrement három régi kolozsvári, a 
csődbe jutott mármarosszigeti takarékpénztár 
és a nemrég felszámolni volt kénytelen aradi 
polgári takarékpénztár, valamint a bukástól 
csak egy fővárosi nagy intézet segítségével 
megmenekült érsekujvári takarékpénztár esete 
is. S bizon a mi takarékpénztárunk sem került 
volna ilyen válságba, vagy legalább is kötiy- 
nyebben lehetett volna segíteni a válságon, 
ha idejében külső segélyt nyerhetett volna. 
Ama tanulságok, melyeket a jelzett válságok 
nyújtottak, a reform híveivé tettek mindenkit, 
akinek alkalma volt e válságokat közelebbről

talán a saját meggyőződésüknek sem felel meg.
E téren oly ta'ánynyal állunk szemben, 

amelynek megfejtését hiába keressük; ez egy 
bevett rossz szokása a társadalomnak, amely 
ellen küzdeni kell. Hiszen hova jutunk, ha 
minden tervet, eszmét elítélünk már keresztül­
vitele előtt?

Bárhová tekintsünk is, ez irányzattal min­
denhol találkozunk. Nincs kivétel semmi 
tekintetben sem 8 valljuk meg őszintén, 
ez az irány ugy társadalmilag, mint közgazda­
ságilag káros.

A bizalmatlanságnok egyik folytatólagos 
kiegészítő része a reménytelenség, már pedig 
hol remény nincs, ott megszűnik minden ; re­
mény Injával nemcsak a létesítendő dolgok 
dőlnek dugába, de már a meglevő intézmé­
nyek is sülyedésnek, elpusztulásnak vannak 
kitéve

Nézzük csak, hogy mi minden irányában 
viseltetünk bizalmatlansággal.

Itt van első sorban a lét kérdése. Az em­
beri lét fentartását különféle módon véljük 
elérhetőnek. Az iparos, kereskedői, orvosi, jogi, 
katonai pályák mind arra hivatottak, hogy bi­
zonyos czélt elérjenek, de e mellett a fő czél 
az, hogy az azzal foglalkozóknak létét,, létük 
föntartásának lehetőségét megadják. Es mit 
tapasztalunk? Azt, hogy a felsorolt életpályák 
mindegyike iránt bizalmatlansággal viseltetik 
a társadalom kisebb-nagyobb arányokban.

Az ipari pályákra csak azok kerülnek,
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szemlélhetni. Két jellemző vonást lehetett min­
den hasonló esetnél tapasztalni: először, hogy 
a bajba jutott intézet, tudva, hogy nincs kire 
támaszkodnia, mielőtt k lit só segítséghez folya­
modott volna, pénzzé tette mindenét és csak 
alikor fordult segítségért a pénzügyminiszter­
hez, vagy valamelyik budapesti pénzintézet­
hez, amikor már minden hitel és bizalom meg­
szűnt irányában ; másodszor, hogy a pénzügy- 
miniszter egy esetben sem segített.

a pénzintézeti kamara és az országos 
alap fennállása esetében nem fordulna-e ilyen 
intézet a veszély idején bizalommal ahhoz a 
közeghez, melynek ö is tagja és melynek hi­
vatása, hogy rajta segítsen ? A mármarosszi- 
geti takarékpénztár már három éve, hogy csődbe 
jutott; 380,000 frt volt a tőkéje és kürübelül 
harmadíél millióra rúgtak a betétjei, több 
száz ezer írtra egyéb tartozásai. A tömeggond­
nok 3 millió frt vagyont kapott kezébe érté­
kesítés czéljából, melynek azonban valószínű­
leg fele értéktelen volt. A betevők azóta egy 
krajczárt se kaptak pénzükből, a részvénye­
sek pedig a rövid idő előtt még 400 frt ér­
tékű részvények teljes értékét vesztették. E 
mellett be kellett hajtani a jelzálogílag beke­
belezett követeléseket is és hány ház és te­
lek került dobra! Az ilyen eset nagyon csök­
kenti a nép bizalmát a takarékpénztárak iránt. 
Minden megakadályozható volna a fentebb jel- j 
zett két intézmény létesítése által.

Ezek azok a módok és eszközök melyek­
kel a reformot gyorsan keresztül lehet vinni, ! 
miáltal a pénzintézetek első sorban maguknak 
használnának úgy erkölcsi, mint anyagi tekin­
tetben, de egyszersmind üdvös dolgot csele­
kednének a közjó érdekében is, mert az egész 
ország mobilis vagyonának biztosabb megőrzé­
sét egy haladó lépéssel vinnék előbbre. Az il­
letékes tényezőkön a sor, hogy késedelem 
nélkül akezióba lépve, a reform eszméjét 
mielőbb megvalósítsák.

ki ÉiiléM városi artézi kút vizének elemzése.
Grittner Albert-től

Újvidék sz. kir. város 1897. évi deczein- 
ber hó 20-áu a Kálvária mellett artézi kút 
fúrásához fogott. A fúrást 40 cin.-es csővel 
kezdték szárazfúrási rendszer szerint, A kút 
(ásását 9 cm.es csővel fejezték be 195 74 m. 
mélységben 1898. április 23-án.

A fúrásból a talaj fölött 4 65 m. magas­
ságban kifolyó viz mennyisége 24 óránként 
440'fi in1, hőmérséklete 24° C. A víz igen sok 
gőzt ragad magával, mely ineggyujlva gyón-

csak azok a szülők adják gyermekeiket az 
ip n i pályára, akik az iskoláztatást nem bírják, 
nincs megadva a lehetőség arra, hogy gyer­
mekeiket, felsőbb iskolába küldjék A földmű­
vesek nagy része és az iparos osztály is cse­
metéit iparosnak neveli; de a pálya iránt 
már elejétől fogva bizalmatlansággal viseltetik, 
nem bízik abban, hogy ez a pálya gyermekei­
nek létfen tartását lehetővé fogja tenni. A va­
gyonosabb, tehetősebb osztály pedig a világért 
sem adná gyermekét, az ipari pályára, mert a 
mellett, hogy gyermekeinek jövendőbeli exisz- 
tencziáját nem látja biztosítva, az ipari pályát 
magára nézve még loalacsonyitónak is tartja ; 
nem tudná elviselni azt, hogy az ő gyermeke 
közönséges iparos legyen.

Pedig mily óriási a tévedésük. Nem tu­
dunk elképzelni szebb, nemesebb pályát, mint 

iparosét. Hogy ez manapság csak tengeti, 
e^ét, annak csak egyedül a társadalom, a tár- 

sadnlom előítélete e pályával szemben az oka.
Folyton halljuk a fel felujuló panaszokat, 

10o'y a külfölddel sze iben a magyar ipar 
?em íudia a szükséges versenyt kiállani. S
*la vnlamire szükségünk van, azt, a külföldről 
kell importálnunk, mert a belföldön nem tud­
juk azt megszerezni, legalább nem oly jó mi­
nőségben és oly olcsón, mint a külföldön. 
{'hertV Mert a magyar társadalom a magyar 
’porral szemben nem viseltetik bizalommal 
Az ’Pori pályára csak a szegényebb sorsú 
gyermekek kerülnek, a kik idővel önállóvá

gén világító lánggal ég. A gáz mocsárgáz, ép 
úgy mint Püspök Ladányban, hol azt a vasúti 
állomás világítására használják.

A város mérnöki hivatalának felszólitásá- 
ju a viz elemzését elvállaltam. A viz mint 
ivóvíz volt megvizsgálandó, miért a vizsgálatot 
nem az összes, hanem csak azokra a fontosabb 
alkatrészekre terjesztettem ki, melyek az ivó­
víz megítélésére mértékadók. A meghatározá­
sokat az ismert módszerek szerint végeztem. 
Az előzetes vizsgálatnál feltűnt, hogy a viz 
nagymennyiségű chlort tartalmaz, pedig isme­
retes, hogy az összes- alföldi artézi vizekben 
literenként alig van több chlor, mint nehány 
milligramm. A nagymennyiségű chlor figyel­
memet a jódra terelte és nem alaptalanul, 
meri a jodot 25 cm9 vízben is közvetlenül ki 
mutathattam.

A lipiki vízben 1886-ban jodot keresve, 
ezt még 100 cm9-ben tudtam közvetetleuül ki­
mutatni. Ez alkalommal ismét megvizsgáltam 
a lipiki vizet, de a 100 cm9 vízben levő jód 
a chloroformot észrevehetően alig színezte. 
Ezt azért emelem ki, mert még ez évben is 
Hankó Vilmos a „Budapesti Hírlap“ egyik 
tárczájábaa a lipiki vizet mint első sorban ki­
váló jódos vizet említi. Ugyané napilap ké­
sőbbi számában egy fürdő-tevel Írója egészen 
helyesen jegyzi meg, hogy hagyjuk a lipiki 
viz jód tartalmát békében és tekintsük inkább 
úgy, mint a sós szikes vizek kiváló képviselőjét. 

A meghatározások eredménye következő:
1 liter vízben 
grammokban
Ca
Mg
Na
K
NH4
CO,
Cl
so4
Si03
J

00305 
00220 
04048 
0-0065 
0-0009 
0-3440 
0 3124 
0-0005 
0 0344 
00007

az egyenértékek 
százalékai :

721Ca1/, 
MgVa 
Na 
K
(H4N)
(co,)v,
Cl
(804)V,
(SiOa)V,
J

866 
8309 
078 
0-26 

5411 
41-53 
006 
4-27 
0 03

100

100

Szilárd alkatrészek összege 1 1567 g.
Szabad szénsav 0 0187 g.
Félig kötött szénsav 0" 2541 g.
Egy liter víz száraz maradékában vasat, 

alumíniumot nem találtam. Salétromsavat és 
salétromossavat az ismert érzékeny reakcziók- 
kai sem tudtam kimutatni.

Ritkább alkali fémekre, titán-, phospor- 
és bórsavra, valamint bromra nem vizgsáltam.

Ellenőrző kísérletül egy liter vizet bepá­
rologtattam ; a 160—170° C.-on szántott ma­
radék súlya 1 1714 g. volt. Az egyes alkatré­
szekből számított sók összege és a szárított

válva, nem képesek üzletükbe a kellő tőkét 
befektetni; s ha tehetségük volna ahhoz, 
hogy jót és nemeset produkáljanak, nincs meg 
hozzá a mód, hogy nemes és jó terveiket ke­
resztül vigyék. Tehetségük parlagon hever, s 
vérző szívvel kénytelenek nézni, hogy a kül­
földi termékek által túl lesznek Hezitálva és 
a verseny az ő vereségükkel végződik. Mi 
minden máskép lenne akkor, ha a társadalom 
belátná azt, hogy az ipari pálya nem leala­
csonyító és a tehetősebbek a magyar ipar 
javára, annak érdekében minden lehetőt meg­
tennének. Nem kell ehhez egyéb, mint bizalom 
a magyar ipar iránt.

Épp igy állunk a kereskedői pályával 
szemben is. Az előkelőbbek dehogy szánnák 
magukat arra, hogy gyermekeiket kereskedelmi 
pályára adják. Nézzük csak meg a külföldet 
és vegyünk róla példát. Széjjel kell csak néz­
nünk hazánk határain túl s rögtön szemünkbe 
őrlik az a nagy különbség, a mi a magyar és 
külföldi kereskedelem között van.

Persze, ott a társadalom egészen másként 
mint nálunk. Egy nemzet életre- 

a kereskedelem és ipar tesz 
És ahol e kettő virágzik, ott a 

nemzet jóléte magas színvonalon áll. De hát 
miért is húzódozunk olyannyira e pályáktól ? 
Hiszen ezek adják meg a nemzetnek a kellő 
lüktető erőt és amellett, hogy nemzetgazda­
ságilag igen fontos e két pálya, az azzal fog­
lalkozóknak is a legkönnyebb megélhetést

gondolkodik, 
valóságáról csak 
tanúságot

maradók között mutatkozó 00146 g. eltérés 
a kísérleti hibák mellett a meg nem határo­
zott alkotó részeknek, különösen pedig a 
szerves anyagoknak tulajdonítható.

Az egy liter vízből kapott száraz mara­
dék hígított kénsavval kénsavas sókká alakítva 
1 4957 g.-ot adott. A talált alkatrészeket kén­
savas sókra számítva V5040 g.-ot kapunk.

Ha az egyes alkatrészeket a szokásos 
módon sókká alakítjuk és a szénsavas sókat 
monocarbonátok alakjában tüntetjük fel, a viz 
összetétele következő:

Natriumcarbonat, NaaC03 .... 0 4291 
Calciumcarbonat. CaCÖa .... 0 0763 
Magnesiumcarbonat. MgCOa . . . 0 0770
Natriumsulfat, NaaB04 ................ 0 0008
Natriummetasilicat, NnaSiOa . . . 0 0552
Natriumchlorid, NaCI.................... 05024
Kaliumchlorid, KCI........................0 0120
Ammoniumchlorid, (NHJCI . . . 0 0027
Kaliumjodid, KJ............................ 0 0009
A nem illő alkat észek összege . 1T564

A viz lúgossági foka 12 35, összes ke­
ménysége 94 német, illetve 16* *25 franczia 
folt. A vízben foglalt szerves anyagok oxidá* 
Iá» ára a Ku bel-el járás szerint 0-0053 g. oxigén
szükséges. *

* *

A fúrás alkalmával 159 4 m. mélységben 
110 m. vastag fiatal körű szénre akadtak. 
Valószínű, hogy a víztartó réteg szintén tőze- 
ges vagy lignites; erre vall a vízzel együtt 
kiáramló mocsárgáz és innen ered a vízben 
talált tetemes szerves anyag is.

A m. kir. államvasutak igazgatósága 1194 ben 
Újvidék állomáson öhlitési rendszerrel 105'5 
m. inéi}' artézi kutat fúratott. Ezen viz össze­
tétele teljesen eltér a városnak a Kálvária 
mellett fúrt artézi kút vizétől, mint azt vasút- 
üzleti szempontból eszközölt elemzéséből lát­
hatjuk, mely a kővetkező :

1 liter vízben van
Calciumoxid, CaO ........................ 0 087 g.
Magnesimnoxid, MgO ................0-045
Chlor, Cl........................................... 0-007
Kénsavanhydrid, 80s ....................0014
Kovasavanhydrid, SiOa.................... 0021

A viz lúgossági foka 6 5; összes kemény­
sége 15 0 német, illetve 25.0 franczia fok.

Feltűnő, hogy ez a viz is, miként az ösz- 
szes alföldi ártézi kutak vizei kevés chlort és 
kénsavat tartalmaz

A Kálvária melletti fúrásnál 102'82 ni.- 
ben egy vizvezető rétegre jutottak, melynek 
vizét szintén megvizsgáltatták, de az elemzés 
adatai már első tekintetre is teljesen hibásak­
nak tűnnek fel. Így egy liter vízben 0035 g.

biztosítják és általuk leghamuább jutnak abba 
a helyzetbe, hogy önmagukat eltartsák. A 
magasabb kereskedői képesítéshez szintén 
évekig tartó iskoláztatás kell ugyan, de még 
ha kereskedelmi akadémiát végeznek is, sok­
kai hamarább lesznek kész, végzett emberek, 
mint azok, akik esetleg egyetemi tanulmá­
nyokkal foglalkoznak. E két említett pályának 
az a rendkívüli előnye is van, hogy megnyit­
ják az egész világot. A kereskedő is, az ipa­
ros is, mindenütt otthonosan érezheti magát, 
nem úgy, mint az orvos, ügyvéd, tanár, hiva­
talnok s'tb,, aki az ország határán túl nem 
érvényesítheti kellőképen a tudását, mert 
diplomája csak Magyarország területén számit.

Nagyon jól teszik tehát azok, akik gyer­
mekeiknek pályát választanak, ha nem visel­
tetnek bizalmatlansággal az ipari és kereske­
delmi pályákkal szemben, hanem sok keresési 
helyett egyenesen e pályák valamelyikére! 
adják gyermekeiket.

Nem kevesebb bizalmatlanságot látunk: 
az orvosi, jogi stb. oly pályákkal szemben,, 
amelyeknél már magasabb iskoláztatás szük­
séges. És különös, itt nem azon értelemben 
nyilvánul a bizalmatlanság, mint a föntebb 
elősorolt esetben, hanem úgy, hogy a gyer­
mekek majd nem bírják ki a túlságos szellemi 
megerőltetést.

Pedig éppen e pályáknál volnának arány­
lag helyén a fentebb előhozott indokok. Épp 
e pályáknál kellene szem előtt tartani n meg-
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szilárd anyag volna. Nincs az országban a 
Magas Tátra tengerszemeit és hegyi patakait 
kivéve olyan viz, mely ily kevés szilárd anya­
got tartalmazna. A szerves anyag 0 0256 g , 
a chlor 0.012 g. és a salétromsav 0.0014 g, 
ezenkívül még mész és maguézia is „mérsé­
kelt“ mennyiségben fordul elő. Hogy mimódon 
telik ki mindez 0.035 g. szilárd maradékból, 
érthetetlen. Kár, hogy ez a vizsgálat nem 
megbízható, mert adataiból eldönthetnők, hogy 
ez a vizréteg nem azonos-e azzal, melyből a 
vasúti artézi kút is táplálkozik ?

A városi artézi kút vize nemcsak háztar­
tási és ipari czelokra alkalmas, hanem jó ivó­
víz is. A püspökladányi és kisújszállási m. 
kir. állam vasúti artézi kutak vizei majdnem 
ugyanannyi natriumcarbouatot tartalmaznak, 
mint az újvidéki városi artézi kút vize. Piis- 
pök-Ladányban még mielőtt a vasúti artézi 
kút fölös vizét a városba nem vezették be, a 
község legtávolabbi részéből is a vasúti állomásról 
herdálták az ivóvizet. Időközben a vasút ingyen 1 
adta át a községnek a fölösleges vizet és azt 
agyagcsöveken két közli útba vezetik. A lakos­
ság a vizet kitűnőnek tartja és a mióta ezt 
használják, a község egészségügyi viszonyai 
is javultak.

Feltűnő az újvidéki városi artézi kút vi 
zében a nagyobb mennyiségű natriumchlorid. 
De a natriumchloridot a vízben nem ártalmas 
voltáért kifogásoljuk, hiszen ételeinkkel naponta 
sokkal nagyobb mennyiséget fogyasztunk, ha­
nem azért, mert az rendesen állati és emberi 
hulladékok által okozott fertőzésre vall. Az 
újvidéki Artézi kút vizének eredetét tekintve 
azonban, ilynemű fertőzés ki van zárva; mint­
hogy pedig egyes vizekben, mint pl. az olye- 
novaiban a konyhasó mennyisége tetemesen 
nagyobb anélkül, hogy ennek élvezete évek 
hosszú sora alatt is bárminemű kellemetlen 
következményekkel járna, ezen vizet feltétle­
nül ép oly kitűnőnek kell tartanunk, mint az 
összes hazai artézi kutak vizet Egyébiránt 
az újvidéki városi artézi kút vizét nem sósnak, 
hanem lúgosnak érezzük.*

Ugyanezen vizet Újvidék városának mér- ' 
nöki hivatala hivatalos vizsgálatra egy állami 
hivatalnak is megküldötte, hol a közölt ada­
toktól teljesen eltérő eredményhez jutottak, 
így pl. a vízben 0 003 g. salétromsavat talál­
tak, inig én, mint már említettem, annak nyo­
mát sem tudtam kimutatni. Ezt az e térést nem 
tekintve, 0'805 g, szilárd alkatrészben O’ 1123

* Legfőlebh a viz jodtartalma miatt, lehetne aggo­
dalom az iránt, hogy a viz állandó használata nem Vol- 
na-e a szervezetre káros.

élhetés kérdését. Mennyi, de mennyi, kitűnő 
tehetségű egyén van Magyarországon, a kik I 
diplomájukat becsülettel megszerezték s a J 
kiknek tehetsége kihasználatlanul hever, mert 
nincs alkalmuk ahhoz, hogy tehetségüket, tu­
dásukat érvényesítsék! Kérdeznék meg ezeket 
az illetők, akik tudományos pályára készülnek, 
hogy mi véleményük van e pályákról, azok 
majd megmondanák, hogy diplomával a zseb­
ben manapság nem igen lehet megélni, s a 
szerencsének kiváló kegyeltje kell, hogy le­
gyen. aki zöld ágra tud vergődni. Túl van 
zsúfolva már a tudományos pálya, s a vala­
mire való helyek már évekkel ezelőtt le lettek 
foglalva előre.

Beismerjük, hogy az emberi társadalomban 
előfordulnak az oly esetek, amidőn a bizalom- j 
uak épp úgy mint a bizalmatlanságnak helye 
van. De azt el kell hogy ismerje minden jó­
zanul gondolkodó egyén, hogy az ok nélküli 
előítéletek nem mindig vannak helyén.

A fő az, hogy nem szabad elhamarkodva 
ítélnünk, cselekednünk, mert ennek csakis az 
általánosság s igy önmagunk valljuk kárát.

Tegyünk mindent megfontolva, mielőtt 
teszünk valamit, gondoljuk meg jól annak 
horderejűt, s mintsem égy [elhibázott lépést 
tegyünk, forduljunk inkább tanácsért olyanok­
hoz, a kik a tervezett dolgot gyakorlatilag, 
szakszerűen megtudják Ítélni s a tapasztalás­
ból merítették azt a tudást, melyet ítéletük 
megalkotásához felhasználtak.

Újvidéki Hírlap.

g. szerves anyagot és 0 300 g. chlort mutat­
tak ki. Ha a chlor mennyiségét konyhasóra 
számítjuk 0 495 g.-ot kapunk, melyhez hozzá­
adva a szerves anyag mennyiségét 6 6073 g. 
adódik ki, midőn az összes natrium , calcium- 
és magnesiumearbonatra csak 0 1987 g. jutna. 
Ha már most megfontoljuk, hogy a calcium és 
magnesiumearbonat mennyisége együtt majd­
nem ugyanannyi, kiderül, hogy ezen elemzés 
szerint a vízben natriumeurbouat alig van.

A hivatalos elemzésben a következő meg­
jelölések is vannak: mész, magnézia „mérsé­
kelt", kénsav „csekély“, vas „erős nyomok“. 
Ily meghatározások értékét felesleges fejteget­
nem ; minden esetre feltűnő, hogy én a vasat 
egy liter vízből nem tudtam kimutatni.

A hivatalos vélemény az újvidéki városi 
artézi kút vizét, takintettel vastartalmúra, nem­
csak mosásra és ipari czelokra, hanem ivasra, 
főzésre és a háztartás ezé íjaira is alkalmatlan*

I nak tartja. A hivatalos vélemény szerint mé­
gis felhasználható a viz valamire, még pedig 
fürdő ezéljaira. Ezt azzal indokolja, hogy a viz 
az ásványvizekkel sok hasonlatosságot mutat; 
szilárd maradókában a szénsavas sók ural­
kodnak s jelentékeny a hőfoka.

Ily vélemény alapján egy csomó hazai és 
külföldi sós szikes vizet csak fürdőnek lehetne 
használni s a legtöbb magyarországi artézi 
kút vizének élvezetét es használatát el lehet­
ne tiltani, minthogy azokban az ammonia és a 
kénhydrogén mellett sok natriumearbouaf. vau.

A ki csak némileg ismeri dolgaink állá­
sát, jól tudja, hogy mily áldás az alföldre az 
artézi kútviz, melyet nemcsak ivóvíznek, ha- I 
nem háztartási és ipari czelokra is használnak, i 
Épen ez utóbbi okból igyekeznek a vasutak 1 
is, a hol csak lehet, kazántáplálás ezéljából, 
artézi vízre szert tenni.

Újdonságok.
(Közgyűlés.) Az újvidéki önkéntes polgári j 

tűzoltóegylet vasárnap, márczius 26 án délután ! 
3 órakor egyleti helyiségében közgyűlést tart.

(Pótvásár.) A rossz időjárás miatt ered­
ménytelenül maradt országos vásár helyett pót­
vásár engedélyezését kéri a városi tanács. E 
tárgyban a rendőrfőkapitány Budapestre uta­
zott, hogy az engedélyt a minisztériumtól ki­
eszközölje.

(Hangverseny.) Az „Újvidéki Polgári Ma­
gyar Daloskor" első alapszabályszerü hang­
versenyét —- melyet husvét másodnapján 
szokott tartani — közbejött akadályok miatt 
május hó 6 án fogja megtartani.

(Elkobzott húsvéti kenyér.) Egész ma 
czesz raktár volt tegnap a városházán. Minisz­
teri rendelet van, hogy a húsvéti kenyér sü­
tése minden hitközségnek kizárólagos joga s 
aki más helyről hoz be, az kihágást követ el. 
így történt, hogy mert többen Temerinból hoz­
tak be laskát és pedig nagyobb mennyiség­
ben, azt a rendőrség elkobozta, s nyilvánosan 
elárvereztette, azonfelül a lie hozókat meg 
bírságolta. Az árverésen befolyt összeg a vá­
rosi szegényalapra fordít,látott..

(Derék rendőr.) Kedden délelőtt egy gaz 
dátlan kocsival száguldott 2 megvadult ló a 
főutezán végig. Masity Szevér a derék 9 es 
számú rendőr saját épségé veszélyeztetésével 
a lovak ele állt, s elkapván a gyeplőszárt erős 
marokkal megfékezte s megállásra kényszeri- 
tette azokat.

(Garázda béres ) Miladiuov Milán hely­
beli gazda, mert a cselédség még késő reg 
geli órában sem volt ébren, hideg vízzel köl- 
tögette őket. Felbőszült e miatt Zsivánovits 
Zsiván béres, beszaladt a szobába s a gazdá­
nak pisztolyát lekapván a falról, saját piszto 
lyával lőtt a gazdára. Szerencse hogy nem ta­
lált. Most a hűvösön tán lehűl.

(Elcsípett sikkasztó.) Rosenberg Vilmos 
a tovarisovai hitelegylet pénztárosa még múlt 
évi szept. 5-én eltűnt, s vele együtt 36.000 
forint is eltűnt, a vezetésére bízott, hitelegy­
let kárára. A nyomozások sokáig eredmény 
nélkül folytak, mig végre uj fordulat állott 
be. Ugyanis kiderült, hogy az eltűnt Rosen

berg felesége N.-Palánkén lakik s Komárom 
ból egy ugyanazon kézre valló leveleket kan 
A palánkat csendőrség éber szemmel kisérte 
Rosenbergné összeköttetéseit és gyanúja ala­
posnak bizonyult A napokban is kapott R0- 
senbergné levelet Komáromból, mit a csendör- 
ség megtudván, az asszonyhoz ment és elkér­
te tőle a levelet. Ekkor kisült, hogy Rosen- 
berg egy komáromi rokona utján levelez ne­
jével s az elfogott levélben panaszkodik, hogy 
nincs útleve s pénzt is kér, hogy Amerikába 
mehessen, egyúttal pedig megírta lakásának 
pontos cziméí. hová a pénzküldeményt várta. 
A csendörség jelentése alapján Relink Fe­
renc/, vizsgálóbíró e hó 13-án este távirati meg­
keresést intézett a nürnbergi rendőrséghez 
mely már másnap táviratilag közölte Rosen- 

! berg elfogat,ását, kinek kiszolgáltatása iránt 
1 a szükséges lépések is nyomban megtétettek.

(Talált hulla.) Ó Becsén tuokozatos eset 
I nyomára vezetett a véletlen. Szerdán reggel 
i a I'. kath temetőben sétáló Vibiráliny főszol­

gabírónak feltűnt, hogy az egyik sírnál serté- 
i sek túrtak és rágtak valamit. Közelebb érve 
! megleped ve látta, hogy egy kisded hullája ez. 
: Figyelmeztette a temetőcsőszt., a ki rögtön 

jelentést tett a szolgahiróságuál. A kis hullát 
még az nap bonczolták és megállapították az 
orvosok, hogy a kis fin élve született s kö- 

: riil bel ül 3 hónapja lehet, elásva. Erre úgy a 
csendőrség, mint a rendőrség megindította a 
nyomozást, de mindezideig még nem sikerült 
a bűnös anyát kipuhatolni, a ki bizonyára a 
szégyen elől akart menekülni, a mikor oly 
lelketlensógre vetemedett, hogy saját gyerme­
két elföldeije

(50000 akáozfa.) Dr. Darányi Ignácz 
fpldmivelósügyi miniszter az elmúlt héten 
0 Becsét 50Ü00 drb. akáczfával ajándékozta 
meg Hz ajándékot a királyhalmi állami telep­
ről kapták.

(Rendeletét) adott, ki a földmivelésügyi 
miniszter, melyben szigorúan meghagyja, hogy 
a vértéiül, — mely különösen az almafákat 
szokta meglepni, — a legnagyobb kitartással 
kell pusztítani.

(Leégett kincstári erdő ) Szántóvá község 
i határában levő kincstári erdő f. hó 5 én ki- 
I gyulladt és nagy része leégett. A tűz tovater- 
j jedésóuek megakadályozása ezéljából, Szán*
! tova és Béregh község lakossága nagy szám- 
! ban segédkezett. A tűz Kovács György szán- 

lovai lakos gondatlansága folytán keletkezett, 
j a kár körülbelül 6000 frt.

(Jön a rendőr.) Gyermekeknek a korcs­
mába való járás már több Ízben szigorúan 
megtiltntott. Ezen tilalom daczára néhány 
gyermek ellátogatott Dóron} a községben G. 
S. ur kocsmájába. A korcsmárosné többször 
küldte a gyermekeket haza, de hasztalan volt, 
nem engedelmeskedtek. Játszás közben a gyer­
mekek közül egy elkiáltotta magát: „Fussunk, 
jön a rendőr“. Egy pill unt alatt szerte futot­
tak, csak egy tizenhárom éves kis lány ma­
radt helyén, de nem állva, hanem holtan a 
földre rogyva. A „Jön a rendőr“ kiáltásra 
annyira megijedt, hogy szívszélhüűés érte és 
rögtön meghalt.

(A pálinkamérés korlátozása.) Az állami 
ital mérési jövedékről törvényjavaslatot ter­
jesztett a képviselőház elé Lukács László 
pénzügyminiszter. E törvényjavaslat czélja az 
indokolás szerint az italmérési engedélyek és 
illetékek kérdésének törvényhozási utón való 
uj bb szabályozása. Az engedélyezés föltéte­
leit a javaslat a mai gyakorlattal szemben 
lényegesen szigorltja. Uj kategóriát állít löl a 
javaslat a korlátolt kimérés neve alatt. A 
szeszből készült közönséges pálinkának a ke­
reskedésekben való poharazását és utczára 
való kimérését eltiltja a javaslat. A közönsé­
ges szeszből készült pálinka csak a szoros 
értelemben vett korcsmában és pálinkaméré­
sekben lesz kimérhető s mivel a poharazást 
és utczára való kimérést gyakorló üzletekben 
ez ital helyett rendszerint csak jobb fajta és 
drágább természetes pálinkák lesznek kapha­
tók, ez intézkedéstől azt várja, hogy a közön­
séges szeszből készült pálinka forgalmának 
korlátozása mellett az iszákosság csökkenni fog.
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Szombat, marczius 25-én.

(AZ Ügyvédi talár.) A budapesti ügyvédi 
kamara ügyésze mozgalmat indított az ügyvédi 
talár és a barett kötelező viselése tárgyában. 
15 tervet az ügyvédek élénk rokonszenvvel fo­
gadták, s igy valószínű, hogy a mozgalom 
eredményre vezet. Az ügyvédek minden más 
faktor hozzájárulása nélkül valósítják meg azt 
a reformot, a mi az ügyvédi tekintély emelé­
sére nagyon is alkalmas; amit már évek óta 
terveznek, de eddig komoly alakban nem ké­
pezte disskussió tárgyát. A kamara ügyészé­
nek terve az ügyvédi kamarában s az ügyvédi 
körben lelkes visszhangra talált.

(Megégett kis fiú.) Zelics Jakab szabad­
kai kocsisnak hasonnevű fiacskája súlyosan
megsebesült. A gyermek anyja a lámpába
petróleumot akart önteni, amikor az hirtelen
felrobbant és az ott játszadozó fiúcskának 
nyakát és mellét súlyosan megégette. Az anya 
látva kínlódó gyermekét, felkapta a mellette 
álló vizeskantát és tartalmát, reá akarta 
Önteni, de oly szerencsétlenül, hogy a segély 
helyett beverte a gyermek fejét.

(Jegyző választás.) PÍávna községben
jegyzővé egyhangúlag Kugler Béla j áré ki se­
géd-jegyző választatott meg.

(Hol születik a legkevesebb gyermek ?) 
A központi statisztikai hivatal lapja legutolsó 
számában kimutatta, hogy a január havi szü­
letések számát illetőleg Kassa áll az ország­
ban az első helyen és Zombor az utolsón.

(A ragadós állati betegségek állása) 
Bács-Bodrogh vármegyében a legutóbbi kimu­
tatás szerint a következő. Veszettség: Ó-Becse 
1 udvar, Ó-Kanizsa 3 udvar, Ó Kér 1 udvar, 
összesen 3 község, 3 u. Takonykor és bőrfó- 
reg: Ada 1 udvar, Káty 1 udvar, összesen 2 
község, 2 u. Ragadós száj- és körömfájás : 
Bács Vaskút 2 udvar. Rüh kór: Csataalja 4 
udvar, Dautova 25 u., Gara 1 u., Gardiifovcze
I u, összesen 4 község, 31 u. Sertés vész : 
B.-Monostorszeg 1 udvar, Káty 1 udvar, 
N.-Palánka 1 udvar, Ó Pa Ián ka 1 udvar, Te­
meri n 4 udvar, Veprovácz 1 udvar, Zent a 1 
udvar, összesen 7 község.

(Megégett leány.) Borzasztó szerencsétlen­
ség tartja izgatottságban Kis-Hegyes községét. 
Folyó hó 17-én éjjel 11 órakor Limbek Pál 
aljegyző cselédje égő ruhákkal rohant segély­
ért kiabálva a szobába. Varga András kis- 
hegyesi lakos leánya volt a szerencsétlen, aki 
nem tudni mi módon meggyuladt. Limbek 
rögtön vízzel öntötte le, de akkorra már oly 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy aligha 
marad életben. Most eszméleten kívül fekszik.

(FÜItÜnŐ hatás.) Az újabb kor vívmányai 
között nem utolsó helyet foglalnak el az arcz 
szépítésére szolgáló czikkek. De az a haladás, 
a melyet ezen a téren a már világszerte elter­
jedt Dr. Spitzer-féle Mária arczkenőcsesel 
lehetett elérni, egyszerűen bámulatos E szert 
Govorkovieh János gyógyszerész gyártja Eszé­
ken és csodálatos módon már egy tégely hasz­
nálata eltünteti a női arczról a májfoltokat és
II szeplőket. Tetőzi a hatást a Diana Hölgy­
por és különösen a Dr. Spitzer-féle Mária szap­
pan használata. Bővebbet lapunk hirdetésében.

Irodalom.
(Az Ország-Világ képes regénye.) Kaptuk

a következő sorokat. Az Ország-Világ szer 
keszlosége, hogy meghálálja olvasóközönségének 
ragaszkodását az áprilisi negyedévről, tehát hus- 
vöttól kezdve vegénymollékleféi, melyben tudva­
levőleg hazai és külföldi szerzők legkitűnőbb 
munkáit adja közzé, a jövőben illusztrálva jelen-

me§. Aki tehát az Ország-Világ állandó 
előfizetője, az esztendőnként több pompásan 
illusztrált regényt kap ajándékba, a melyek 
díszéül szolgálhatnak minden szalonnak. Mi ma­
gunk részéről hozzálehetjük, hogy az Ország- 
rOág a legkitűnőbben szerkesztett képes ma­
gyar hetilap, a mely hétről hétre szóban és 
képekben ismerteti az aktuális eseményeket és 
szépirodalmi dolgokat közöl a magyar irodalom 
majd összes jeleseitől. E mellett még karácsonyra 
irodalmi becsli almanachot ad ajándékba olva­
sóinak. Az első képes regény-melléklet az 0 r- 
szag-Világ húsvéti számában indul meg, a
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ki most 2 írttal negyedévre előfizet, az áprilisig 
ingyen kapja ezt a szép újságot. Az Ország- 
Világ kiadóhivatala Hold-utcza 7. sz. a. van, 
hol mutatványszámmal kívánatra ingyen szol­
gainak.

„ A „Kuelpp Újság“ második száma még az 
első számnál is dúsabb és érdekesebb tartalom­
mal jelent, meg és pedig ezúttal már képekkel 
illusztrálva. Az idegesség, ideggyengeség és az 
álmatlanság gyógyításáról szóló czikkek megér­
demlik, hogy azokat mindenki elolvassa. Az Or­
szágos Magyar Kneipp-Egyestilet kiváló szolgála- 
tof V4t a közegészségügynek azáltal, hogy ezt a 
kitünően szerkesztett lapot megindította. A kö­
zönség pedig jól teszi, ha azt járatja, mert abból 
igen sok hasznos dolgot tanulhat Előfizetési ára 
negyedévre 1 torint. Megrendelhető a „Kneipp 
Újság“ Budapesten, X. Füzér-utcza 19. szám 
alatt.

„A KERT f. é. márczius hó 15-én meg­
jelent ti. számának tartalma: Konyhakertészet: 
Gillemot Vilmos: A márcziusi hidegek következ­
ményei. Jekkel János: A ezukordinnye termesz­
tése a szabadban. Mauthner Ödön: A császár ko­
rona (Keiserkrone) korai burgonya. R: A fekete 
retek termesztése. Gyümölcsészet. Liebbald Béni: 
Faültetés tavaszszal. D. H.: A „Louis Gauthier“ 
földieper. Diszk ertészet. Ilsemann Kereszt.ély: 
Örökzöld fák és cserjék. Triska Sándor: A Gloxi- 
11 iák tenyésztéséről. Cséréi1 Gyula: A Nertera 
depressza tenyésztése. Bokor István : A draczae- 
nák egyszerű szaporítása. Lugas. ,A szőlők fek­
vésének és talajának megválasztása Mat Iliász 
József: A szőlő váltó metszése. Gép- és eszköz­
leltár: Vitályos: Bab és borsó osztályozása. Mé­
hészet. Wagner János: Pár szó a méhek specu- 
latif etetéséről. Tárcza.. Zaymus Romuald: A tök 
és a csoda-tök. Faiskola. Veng: Az orgona (Sy­
ringe) bújtatása gyökér nélkül. Hívek. Apró szak­
közlemények. A pálmák magból való felnevelése. 
A Satsuma japán i szilváról. — Polli cin na Gillesi. 
—- Az angol pelargoniák teleltefóse. — A Ver­
bena venosa. — A vasgálicz mint, csigapusztitó 
szer. —- Zeller termelés. — Vége a télnek. — 
Virágfürdő. — A Cobaea macrostemma. — Pusz­
tuló kertek. — A levéltetvek. Szerkesztői üze­
netek. Vásárcsarnok. Színes műmelléklet. Rho­
dodendron. Fametszetek. Óriás Turkesztán. Chi­
cagói piaczi Cantaloup. Császárkorona burgonya. 
Gloxiniák üvegházban. Bab és borsó-osztályozó. 
Poinciana Gillesi. Cobaea macrostemma.

(A művészeti oktatás az iskolában.) A sz.-izl
issics miniszter volt, aki körülbelül egy esztond

Izkezü
Wlassies miniszter volt, aki körülbelül egy esztendővel 
ezelőtt reformokkal lépett föl a középiskolai tanítás 
terén. A holt anyag mellé odafüzte az örökké eleven 
művészetet, a rideg betűkhöz a magasabb igazságtól 
áradó, megkötött életet, a művészet életét, amint kőben, 
vásznon ránk marad, s még tovább a jövőre. Alig lehet 
eléggé megszívlelni e bölcs rendelkezés fontosságát, 
A miniszter nagyot cselekszik: szemet novel, látni 
tanít és érezni

Eddig csak az iró művész volt a közönség közkin­
cs o — nagyjában véve igaz oz — Hellas bukása óta 
máig. Csak a renaissance egy időre kivétel, de az is 
csak a f Au rak számára A betű művészetén kívül a 
többi el volt zárva a -mindenki-1 elől. Ezt a nagy el­
zárt világot nyitja most meg a miniszter, fájdalom, nem 
nekünk, felnőtteknek, mert a művészet élvezetére soká 
kell növelődéi, csak a jövőnek. De oz is nagy dolog. 
Életünk napról- napra sivára/b lesz, mindig több és 
sürgősebb tennivaló vár ránk, kivált miránk magya­
rokra, a kik 1000 esztendeig csak a szántóföldjeink 
határait méregettük, azt is jó görbére, most eljön imc 
a Hellas óta lappangó művészet, hogy újra mindünkké 
legyen, igazabban, mint a renaissaneóbun, most a sze­
gényeké is. Előjön, ragyogó pompában, mint ogy tün­
dérálom, hogy megszépítse ‘életünket. Mikor napról- 
napra dolgoznunk kell, jön, hogy pihenni, élvezni ta­
nítson ; mikor a tudományban csalódunk, érezni segítsen.

Nemcsak a nagy művészet teszi azt, még inkább 
a kicsiny, mely házainkba fér s ott moglapul. A 
könyviliusztrácziók.

A miniszter igen jól tudja azt, hogy tudja, meg­
mutatta akkor, mikor a N a g y Képes Világtör­
ténetet az összes iskoláknak megszerzésére aján­
lotta. Segédkönyv oz az ő terveiben ; sőt több is. Ez 
oktatva szerez gyönyört s nem is csak a kicsinyeknek, 
hanem nekünk is, önző nagyoknak. Fényes reproduc- 
tiókban a világ eg- sz művészetének történetét adja, 
szövegben s pompás képekben egyszerre. Olcsó is, 
részletfizetésre is meg lehet szerezni, sőt füzetekben 
is. (Minden héten egy füzet, á 30 kr.)

A nagyjelentőségű vállalkozás nem tévesztheti el 
ez élj át, mert felismerte az idő szükségletét s ahhoz 
alkalmazkodott A munka jelentőségét pedig felismerte 
a miniszter, s megtette érte, a mit tehet. De a fő 
tennivaló e téren a közönségé.

Közgazdaság.
Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

A lefolyt, hét forgalma rendkívül élénk volt, 
az árak azonban nem ingadoztak. A készleteknek 
lényeges kevesbiilése már tisztán megfigyelhető.

Vörös lóhere folytatólag is nagyon ka­
pós vala. A belföldi szükségletnek igényei még 
mind kielégíthetők. A külföld a jobb árúnak 
hiányát jelenti már és az árak emelkedését je­
lenti ismét.

Az amerikai lóhere behozatala ismét jelenté­
keny.

Luezm-na. Az ebbeli üzlet idejekorán bon­
takozott ki. A készletek fogynak és a megbíz­
ható áruval leendő pótlás már nehézzé válik. E 
pillanatban még minden minőségben fedezhetik 
a gazdák szükséglet,őket,. Gyakorta ajánlanak ol­
csó árut is, de a szilárd üzleti helyzet, közepett 
hanyatló árak melletti kínálat nagyon is vilá­
gosan viseli ama törekvés bélyegét, hogy egé­
szen alantos, részben el sem adható minőségű 
árúnak valahogy vásár teremtessék.

takarmány répa. A forgalom tetemes 
volt, meg mindig keresnek ugyan vevőket a meg- 
bizhatlan eredetű magnak is még pedig olcsó ár 
mellett, az ilyen törekvések azonban oly annyira 
meghiúsulnak a gazdák óvatossága következtében.

Baltaczim forgalma nagy volt. A mi 
csak a piaczra érkezik, az mind könnyen elkel.

Réti komócsint keresik, ára valamivel 
emelkedett.

Jegyzések nyersáruért 100 kilonkint Buda­
pesten :

Vöröshere tavalyi . . 48.--50.— frt. 
Vöröshere idei . ... 54.—58.— „
Luczerna, franczia . . . 70.— 80.— „ 
Luczerna, magyar . 56.—62.— „ 
Luczerna, olasz . . . 58.—62.— „
Baltaczim....................14.—15. 
Muhar............................ 5.50/6.50 ”

Kiadó laptulajdonos:
dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.
Grand Hotel Mayer:

Ovorhoff Mária magánzónó Bóos.
Overhoff Károly né magánzónó Bócs.
Spitzer Ede gyáros Beocsin.
Tóth Katalin magánzónó Szeged.
Peris Mária magánzónó Helgrád.
Künstler Mór ügynök Szeged.
Feldman Vilmos magánzó Szöged.
Máties Mihály magánzó „
llics Vlajkó magánzó „
Ma,- kovits Pál magánzó
Fi Is Brúnó coroikus Elbersfold.
Grimm Armin mérnök Kovil.
Bran kovits Péter bérlő Karánsobos.
Ujfalusi Mihály lelkész Kuczura 
Ehnmfeld Adolf magánzó Budapest.
Kasza Gyözónó magánzó Csurog.
Ostereich' r Zsigánó magánzó Csurog.
Czákó Lajos épi ósz Budapest.
Sobvartz József igazgató Vinkovcze. 
Grosman Lajos válalkozó Budapest.
Liohtfus Károly lelkész Detta.
Blumenstok Mihály magánzó Paucsova.
Gotz Mátyás kereskedő Becs.
Klotinczki 'Mór kereskedő Bécs.
Hanuschka Hugó kereskedő Bécs.
Eisenfeld József kereskedő „
Strumpf Lipót kereskedő 
Finger Lajos kereskedő Budapest.
Qrűnbaum Miksa kereskedő Bécs.
Fuchs Sándor kereskedő Budapest.
Rottfeld Mór kereskedő „
Steigenhofer Adolf kereskedő Budapest. 
Steiner Márton kereskedő „
Stern Borthold kereskedő Prosnitz.
Fried Mór kereskedő Budapest.
Brückner Mihály kereskedő Budapest.
Kollert Zsiga kereskedő Budapest.
Novák József kereskedő Hajda.
Friedman Adolf kereskedő Bécs.
Koránok Samu kereskedő ,
Tornya Arnold kereskedő Budapest. 
Ostereicher Róbert kereskedő Bécs.
Sámson Károly kereskedő „
Rozenthal Rezső kereskedő Budapest. 
Keményi Samu kereskedő „
Polaesok Károly kereskedő P'iume.
Salzer Vilmos kereskedő Bóos.
Tsuk Adolf kereskedő „
Bornauer Samu kereskedő »
Baker Alfréd kereskedő London.
Mitter János kereskedő Bécs.
Königstein Dávid kereskedő Bócs,
Stenzel József kereskedő „
Fuchs Bort hold kereskedő „

it
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Karácsonyi János utazó Kolozsvár. 
Schlosser József utazó ltooosin.
Tuolnnan Annin utazó Budapest.
Weiohorz József utazó Vursooz.
Sugár Itóla utazó Budapest.

Erzsébet szálloda.
Gruber Feroncz — Budapest.
Prágor József magánzó Mécs.
Ivanits Milan jegyzó Szt.-Tamás. 
Novákovits Milan ügyvéd Zimony. 
Dobrovits János elöljáró „
Fisch Béla mérnfik Budapest.
Barkony Károly ügyvéd Sümeg.
Qutvein Bajos jegyző Torzsa.
Pitta Lipót gyáros Rimaszombat. 
Manojlovits Milan birtokos Zornbor. 
Ruchvald Sándor kereskedő Budapest.
Pohl János kereskedő „
Marikovski József kereskedő 
Qirka Mór kereskedő Pancsova.
Altman Mór kereskedő Budapest. 
Szontpétori István kereskedő Budapest. 
Fleischman József kereskedő Bóes.
Rosen Jakab kereskedő Budapest.
Kőim Herman kereskedő „
Stoinborgor Károly kereskedő Bóes. 
Demeter György kereskedő Fiume.
Zuber Károly kereskedő Pozsony.
Klein Lipót kereskedő Budapest.
Straub József kereskedő Bohenzonau.
FischI Henrik kereskedő liécs.
Kotier Rezső kereskedő Bóes.
Fodor Mór kereskedő Pécs.
Schulz Simon kereskedő Pancsova.
Hóeke Manó kereskedő Budapest,,
Klopstok Samu kereskedő Baja.
Drágíts Tivadar kereskedő Pancsova.
Silber János k reskedő Budapest.
Grenzer Henrik kereskedő Bóes.

Központi szálloda.
Karvár,v Pál főhadnagy Szeged.
Hir Károly felügyelő Szeged.
Mihajlovits Sándor hivatalnok.
Kreties Vásza birtokos Gnbos 
Horn Károly esztergályos Vukovár.
Atolt Béla mérnök Arad.
Bayer Feruncz utazó Budapest 
Fried Hermit utazó Budapest,

Fábry szálloda.
Lotovszki Félix hivatalnok Zágráb. 
Josifovits Vásza szerkosztö Bóes.
Iklójly Ágoston ezredes Palán ka.
Ornnerd János végrehajtó Kis-Görög.
Beolt Antal magánzó Kis-Görög.
Nerancsits Mladon könyvelő Becse.
Sztapár Foronez hivatalnok Zágráb.
Szerafin Ágoston kereskedő Bóos. 
l.őv Károly kereskedő liécs.
Nedollcevits György kereskedő Kubin. 
Kasbinovits Péter kereskedő Budapest. 
Mitrován Sima kereskedő Vorsocz. 
Dámenman Adolf kereskedő Bécs.
Prihoda Vilmos kereskedő „
Damenman Antal kereskedő „
Sztojákovits Milan kereskedő Palánké. 
Csoknay Lajos kereskedő Budapest.
Fehér hajó (Rakics) szálloda.

Zupanszki Milivoj hivatalnok Zágráb. 
Grünfidd Adolf bádogos Kulpin.
Je from ovi Is Zsarkó kereskedő Pancsova.

Teve szálloda.
Gross Illés lakatos Földvár.
Rosznits András asztalos Arad.
Csevenyi Mihály iparos Zornbor.
Dibisch Antal iparos Zornbor.
Hivosfold Henrik Zornbor.
Walyi Ignácz hivatalnok Kovil.
Fürt Mór kereskedő Holt.

Első cs. és tir. szál. Dnia-GGzlwzási-'Ríiwá!.
A SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ hajók

TAVASZI MENETRENDJE.
Újvidékről—Budapestre:

Hétfőn, csütörtökön és szombaton d. e. 11 óra 
20 perézkor.

Újvidékről Zimony, Belgrád és Orsovára:
Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 

perczkor.
Újvidékről Zalánkemény, Titelre:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 
: z perczkor.
I Érvényes az 1899. évi hajózás megnyíltától a 

további intézkedésig.
ÚJVIDÉK, 1899. február havában.

j Az ügynökség.
I VASÜTI MENETREND.

1898 október hó 1-jétől.
veméig Személy Vegyes Gyo s
vonat vonat vonat vonat

ó. ! p ó. p. ó. p- Ó.; p.

Budapest ind. 1020 7 35 240
Szabadka érk 409 1 — I 557

V) ind. 5 40 1 46 4 609
Hegyes- i í

Feketehegy érk. 6 57 2 57 602 657
ind. 7 02 2 58 I 6:071 658

Vei'bász érk. 7 17 3 13 630 710
„ ind. 7 22 8 18 711

Újvidék érk. 8 29 414 756
ind. 8 36 421 803

Zimony érk. 10 51 6 32 935
ind. 11 12 6 55 9:60

Belgrád érk. 11 22 7 05 ml-
Belgrád ind. 4 15 8 05 I 531
Zimony érk. 4 26 8 16 540

>1 ind. 4 56 8 50 6:11
Újvidék órk. 7 42 11 07 743

„ ind. 8 02 11 14 7,50
Verbász érk. 9 07 12 10 832

n ind. 9 12 12 13 5 12 833
Hegyes- í I
Feketehegy érk. 1 9 30 12 30 0 37 845

„ ind.! 9 33 12-31 5j42 8.46
Szabadka érk. 10 53 1 45 7 47 934

„ ind. 11'26 2 20 - 946
Budapest érk. 7 05 _7 35j -1 105

Hogyes-Foketch. — in d. 831 í
i

e. 7™ est.u
Kiila óik. 91 — TM „ 9ii
Torzsa „ 9n  827 „ 9U
Palán ka „ 11‘»d.e. 9“ este —
Palán k a
Torzsa 
Kula 
Hegyes-Foketeh.

órk ind. Göröggel— 33,d.u. 
G“1 — 5U „ (jc „ — 5is „
712 - ö-o „ 7” „ — „
761d.e. 642est. „ — —

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.

Nyílt-t-tér.*

Köszönet nyilvánítás.
A „Nemzeti Baleset Biztositó Részvény- 

Társaságnál" 5110. 8%. kütvénynyel biztosítva 
lévén, folyó évi január hó 1-én azon súlyos 
baleset, ért, engem az indiai állomáson, hogy

* Az ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

egy berobogó vonat elgázolt és mindkét Iáin,, 
mat levágta.

A Nemzeti Baleset Biztosító Részvény 
Társaság ezen teljes munkaképtelenségemet 
ma a kötvényszerli 2000 azaz kettő ezer 
korona összeggel kártalanított, miért kellemes 
kötelességemnek ismerem ezen tökéletesen 
szabályos eljárásért elismeiésemet, és köszö- 
netemet ezennel kifejezni, oly megjegyzéssel 
hogy nem mulasztandom el a „Nemzeti Bab 
eset Biztosító Részvény-Társaságot1 mint 
kiváló ombeibaráti intézményt, kartársnimnalc 
a legmelegebben ajánlani.

INDIÁN, 1899. márezius 20 án.
Mint tanú :

Skuteczky Emil s.
állomási főnök

Gärtner Ferencz s
állomási málliázó.

Deák Sándor s. k.
máv. rak fel igyázó.

Párizsi születésű
franczia tanítónő április 5 ón Újvidéken telep­
szik le s az előkelő családokban franczia 
órákat szándékozik adni, és pedig egy uj, 
kellemes methódus szerint, amely úgy gyer­
mekek, mint felnőtteknek lehetővé teszi, hogy 
egy év leforgása alatt a franczia nyelvet 
tökéletesen mégtnnuIják.

Egyszersmint. az illet, hölgy egy úii csa­
ládban teljes ellátást s lakást "keres; annak 
fejében franczia órákat ad s otthon tölt el 
egy I)ehány couservaI ió- őráI.
Bővebb felvilágosítást ad április 1-ig kiadó­

hivatalunk.
rrw.-H. ex v.vtJM

»S

»S1

MBHBummmmu-km

»1s

<H®

Úbbk
co6,0-sü Oüoy»»

RAD1TZ,
legjobb szó- székrekedés, gyomor- ss méjbaj, 
étvágytalanság, sárgaság, aranyér, elhízás, vér 
tódulás és fejfájás ellen kitűnő vúrfiszlitó,

Orvosi tekintélyek által kisrótialva és ajaulva.
*/» doboz S0 kr., egész doboz I írt 10.

Az összeg előzetes beküldése esetén bér­
ment vo.

iroroi»€BiÄi»»»»
t-örv. védve

zsirtalan cs ártalmatlan bueííó és szeiiiio
KÉZ- és ARGZ-ORÉME.

—.... - Nappal is használható! ==
Eltávolít minden borhibát, ugym szepiöt, máj­
foltot, borátkát, beirhámlást, pattanást sth. —

1 tégely ára 1 frt. — hozzá
PULOHERADINPOUDRE

1 doboz GO kr., (fehér, rózsa vagy créme.)
PULCHERADIN SZAPPAN

hörtlnomitó, remek illatú, nagyon tartós.
1 drb. 40 kr., 3 drb 1 frt. 10 kr.

MIRTUS-FEHÉRITÓ
vörös kezek, barna kezek, vőrösödött arcz, 
orr ellen az egyetlen gyógyszer. 1 üveg 2 frt. 
Pyr SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL .'-pH 

Készíti és szótkiildi:

EADITZ RÓBERT
Will, Józset-körut @4,

I gyógyszer

TERRAKOTTA és MÜKŐSYÁR.
ms

Osztrák-magyar szabadalom.
Alapitta tolt 1873.

sZi'oacictiorn._____  'tf.yx

VÖGERL IGNÁCZ-féie szobrászati műterem
_ BUDAPEST, VIII. kér., Óriás-utcza 38.. salát há/

in
I Legmesszebbi 8”10 
menő jótállás.''EH;5”»

mM

ü k öböT kóhfi? hSlí&r,dl^h1??kel Saját talájTány"u szabadalmazott"u kod ol, köböl, gypszbol, cze mentből, minden sti lb e n,

S ízléses 
kivitel

UM«

1

el
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Mindenütt dicsérik a hires j
MACHLElD-féle

kecskeméti 
arckenöcsöt,!

mely rövid használat után 
minden rzeplöt, májfol 
tot, hlmlöhelyet, pörse 

'tjy nóseket és . gyéb ke'lo- 
H» metlen kiütéseket bizto- 

ban elmulaszt. Az arc Ä 
««ép, fiatal kellemes. js

íL.ÜOy'&W' tide ®ziat u*er tölef a ' MgS. /fj . napbarnlt&stól meg-
4 f1'-’?1-'X.-6L ^vJa- Kitűnő hatása már 
8 “éhány na t múlva ósz-
n lelhető, egyszeri próba

Vs elmernie), hogy ezt bárki 
Ű örökre megkedvelje. Ha-
I' iilwW 7^ tása a kecskeméti növóny- 

< / szappannal oly meglepő 
és elismert, milyet e téren 
szópitö-szur még el nem 
ért és fölül nem múlt. 
Egyik jó tulajdonsága, 
hogy Ártalmas utóhatása 
sohasem lesz. Egy tégely 
éra használati utasítással 

Egy darab kvealieméti növényszappan 32 kr

KE *mj se.
Biítosan meggyógyít minden láidalmat, igy köszvény, 
reuma, oeontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogfájás, fül- 
fájás és hátfájás ellen a lt-gbiztosabban ható gyógyszer. I 
Még alig volt es. t reá. hogy számos, sikertelenül használt 
«erek után a hajnal-szesznek enyhítő hatása ne lett volna. 
Sok ezer ehiyomorndott beteg köszöni már ezen szernek 
teljes gyógyulását. Egy üveg éra használati utasításéul 50 kr I 

Kapha' ó :

ER'äht Is: eb m "3[$gwh.igkc!
.Mátyás király- cimii gyógyszertárában Kecskeméten g§ 

és minden nagyobb vidéki gyógyszertárukban. B
Főraktár Török Jó»«n»f ovóciyszeriái a Octianeet. g

60 kr

Újvidéki Hírlap.

9

jgAMULATOS SZÉPSÉGET!
I
9 használva pedig megóvja az arcz bársonyos külsejét a késó öregségig. W

§ !ZrP:SonmPky^^^^^^ JÁNOS Mária ttyóttyszertárában Eszék, felsöváros 5
V tárban Egy‘‘tégely1 SB^kp1'pT6rtAk Syópszorósznól Budapesten és minden nagyobb gyógyszer- §
® gy tég6ly 35 kr- Postán legkevesebb három tégelylyel küldök utánvétellel. Bővebb felvilágo- 8

sitással ingyen és bérmentve. 3_is •
aaaooo»3í>oü©ü9'>üoe>e»í>oí>aöae9e9í>c» cesaaooíjcsiaaoeööac aeeee

^UBUBBUUUMUUUMUWdU á UMWé&mUUBéMUmUil
!-í OFzmmn htxti __fii i .SZENES EDE szállodája a „Magyar királyhoz“
i BUDAPEST, Dorottya-utcza 2. sz.
3 _ (Ma-tér sarat.
»8 r Elsőrendű szálloda, 1897. november óta birtokomban van s személyes 
$ vezetesem alatt áll, a szálloda, mely az újkor minden igényeinek megfelelően

9 . teljesen njonnan s kényelmesen he van renflezve
csakis magas és világos szobákkal, sok kényelmes és előkelő családi appar­

el tementtal, társalgó és irótermekkel bir és mindenütt villamos világítással 
Van e afcva> figyelmes szolgálat mellett olcsó árak. Szobák 1 írttól feljebb

*§ kitűnő konyha, pilseni- és Dréher-féle sör,
kényelmeMégénél fogva, hosszabb tartózkodásra igen ajánlható.

tff kiváló tisztelettel
|v-,o SZENES EDE

Képes V
W I

ee

!♦ ❖ » ♦ ♦
IW~—

♦ ♦ ♦

Megjelenik tizenkét 
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron,

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes fclbőr- 
kölósben, hőrháttal és 

vászontáblával
8 frt.

Minden négy hóban egy—egy 
kötet jelenik meg.

Mogjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben.
Több füzei semmíkép sum lesz.

Hetenkint egy füzet fog 
közi* bocsáttatni.

Egy-egy füzet éra
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes lf 
kötési táblák száll itatnak

m

fi Kagy .Képes VilágióYiéhet megszerezhető'.
a) Füzetes kiadásban heten kinti 30 kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál.
b) Kötetes kiadásban 12 kötetben. H írtjával 

a) kötetenkinti utánvéttel bórmentve,
h) havi 1 irt f>Ü kros részletfizetésre.

A rendelések 0 helyi kinyvkereskedíiliez vagy alílirí tisdíkhoz inl.zcniSk. 

-X-
Tájékoztató képes prospektust

vary
mutatván yfüzetei

iwflyen és bérmentve
küld a mü kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllői-ut 18. szám.

'■is disz,mii ,

I ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZO

l6KJt€!

) müveit közönség szúrnám.
' 3ASU, F08ARAS5Y ALBEST, 03R2B JÓZ3SZ 

GYÖiSLAY GYULA, K1KA SÁN2021
cion ükíkléscvol szcrkcB ti

SOtóSHÜB

MARCZÄLS HENRIK
Mintegy 2500 szóvcgkappaJ, 500 mü ív ellök lettel, 00 seines miilappn! 

50 történeti térképpel, 8500 szővegolda/Lil.

f5^
e>

lépes Világtörténet CZéij:
-m

Jeien munkává,! az első nagy világtörténeti mü jelenik meg magyar nyelven. 
Tervében, ózdijában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je- 

,, idős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, & világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

* fagy Képes Világtörténet tatrácnói.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói k z&róiag egykorú vagy korhű ábrázola­

tok iesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és 
irásmáóolatoki.u.1 a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizető- 
nol., a mii öl a maga vaiéjaha.u lehetetlen beszerezni. Iv/.ok a nagy európai múzeumokból ' 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről ogy begyűjtött s á 
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztráeziók rendkívül emelik a mű becsét 
az egésznek művészi értéket adnak. ' ’

Ez a tizenkét kötél a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanitóia 

barátja, tanácsadója, mind n úri háznak ékessége legyen. J
A mü kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát naev 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat Révai Testvérek
magyar irodalmi intézel és könyvnyomda tj 0 1 irodalmi intézet részvénytársaság.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fondulni.
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Szombat, márasius 25-én. Újvidéki Hírlap.

FELHÍVÁS
az összes

Gyomor és állási Mit
Máj 

Vese 
Hólyag 

Aranyér

!!! Hatásában páratlan!!!

PA'IIAVIZ
A jelenkor szenzácziós gyógyvize.

Magyarádi „PAULA“ gyógyforrás részvénytársaság
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 58. 

FŐRAKTÁR:

Friedmann és Guttmaim
nagykereskedésében

W £ ¥ 1B É

Köszönetnyilvánítás.
Ö Fensége Salvator Llpótfőhercz. udvarmesteri hivatala.

Általános Asbustáru-gyár.
Ó császári és királyi Fensége Salvator Llpót Föherczcg rendkívül meg 

van elégedve az asbesttalppal bélolt czipökkel. O Fensége hosszabb gyalog kirán­
duláson használta e czipöket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más 
közönséges czipöknól. Küldök egy pár vadász-czipöt, hogy annak a mintájára ké­
szítsenek másikat asbesttalpbólóssel, ugyanannál a czipósznóls aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászozlpők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a 
mint megfelelők veitek a szalonczipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án. K R A H L, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a 
kővetkezőket Írja:

Tisztelt Doktor ur i
Az asbestbotétii czipök kitilnöeknok bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi 
további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. tisztelő liivo

WEKERLE SÁNDOR.

™ Kincs többé lábfájás!
Óvjuk lábainkat Megtol, nedvességtől és meghűléstől,

Sem tyúkszem, sem izzadös láb, sem börkeménya- 
dés, sem lábdaganat, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki 
ezipöjót dr. Högyes-fóle, az egész világon szabadalmazott 

asbestfalpbélésse! látja el,
Kettösvastagségii i írt 20 kr, egyszerit 60 kr, homoktalu 40 kr,

gyermekeknek fele.
Az asbesttalpbólés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hegy a os. és kir. 

közös hadseregnek és a m, kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállíttatott.
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett,
Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

HL

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG

Budapest, YI. Szív-utcza 18.

m

w

1800. Tavaszi és nyári idény. 1800.
m

Víin szerencsénk nagyrabecsült vevőinknek tudomására 
hozni, hogy

NŐI CONFECTIO ÚJDONSÁGAINK
úgymint kabát, különlegesség minden színárnyalatban, csinos 
gallérok, könnyed ajour, csipke-gallér, újdonság Backfisch- 
kabátokban, különlegességek leányka köpenyben, továbbá 
a legelegánsabb férfi- és gyermekruhák a legnagyobb 
választékban megérkeztek, melyek megtekintésére mélyen 
tisztelt vevőinket ezennel tisztelettel meghívjuk.

Kiváló tisztelettel x

confectíó ÁRUHÁZ WIEGEN FELD Is SCHREIBER «m áruház
aoeauf) ÚJVIDÉK, Popovits M testvérek házában, bcutj
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Hirschenhausor Banő könyvnyomdája Újvidéken.
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